

# 15岁去留学的你,需要勇气! “小留学生”的家长,同样需要勇气!



“小留学生”小坤 图片由受访者提供

## 故事 3

### 留学三个月 不适应狼狈而回

留学生:小辉  
留学时间:三个月  
目的地:美国

小辉的父母非常不愿意和人提起小辉的留学经历,因为那短暂的三个月实在是不堪回首:“一家人都在煎熬,儿子更可怜。”

小辉原在本市一所初中上学,眼看着快要升高中了,但成绩不甚理想的他让父母很着急,“我们咨询了几个朋友,以小辉当时的成绩只能读个职业高中,我和他爸经过商量后,觉得可以让孩子去美国留学,一是可以避开国内激烈的竞争,二是我们觉得国外的教育方式或许更适合我家孩子。”小辉的母亲说,当时孩子对留学决定不置可否,但不用和同学们一起中考,他还是挺乐意的。

经过短暂的英语培训,在一家留学中介机构的安排下,小辉在去年入读了美国东部的一所高中。

但是小辉一到美国马上就后悔了,主要是种种不适应。

“在这边真的是各种不习惯,首先是语言。拿着地图去找教室上课也会迷路,上课时大多数时候听不懂老师在讲什么,基本处于放空状态。作业又多,考试也多!”他回忆当时的情景。

还有生活和饮食都不适应,“这些吃的第一个星期还好,但时间一长,我看见就想吐,根本吃不下去。”有时候走在路上,他不由自主鼻子发酸想哭。在那里,小辉觉得无比压抑,刚开始还忍着不敢告诉父母,但和家里视频时,在妈妈的追问下,他说出了自己的感受。

妈妈很心疼,爸爸也有点自责,觉得对留学细节欠缺了解和考虑,才导致这样的状态,“大概两个月后,爸妈实在看我不适应,就说还是回国吧。当时我还是不死心,说再试试。没想到在不久后生病重感冒,一个人躺在床上,没有亲人在身边照顾,感觉特别心酸。当时就想着,还是回家算了。”小辉说。

这样,小辉的留学生涯三个月不到就结束了,“我们当初就不应该为逃避国内升学压力去留学,为了出国而出国。现在不仅损失了一大笔钱,孩子也错过了很多机会。”他的妈妈很是痛心。

## 故事 4

### 留学是人生 最宝贵经历

留学生:张老师  
留学时间:2006年起  
目的地:新加坡 澳大利亚

张老师是宁波一家留学中介机构的顾问,也是十余年前宁波最早一批的“小留学生”。如今,她在为客户做升学辅导时,总是会以自己的亲身体会来告诉家长和孩子:“留学的意义在于:这是人生最宝贵的经历。”

2006年,在宁波一所中学读完高二上半学期后,她来到新加坡入读高中,“高中生留学在当时还是非常少见的,很多人都对我爸妈说,孩子太小了,你们怎么舍得呢?”

“同样是留学,新加坡毕竟近一点,只要五个小时的飞机就可以到,有事也叫得应,而且新加坡华人多,我爸妈觉得可能更方便。”张老师说。

但是毕竟是海外留学,十几岁的孩子还是经历了艰难的适应过程。“到了完全陌生的环境,一个人生活学习,心理调节非常重要。”这是她当时的一个最大感受,“当时我遇到的困难,首先是语言关,新加坡是全英文授课,我刚开始一下子愣住了。咬着牙努力跟上学习节奏,用了差不多半年时间才完全适应。”

所幸的是,国内扎实的基础教育,在新加坡成为她的学科优势,“新加坡的高三数学、化学等科目,难度相当于国内高一、初三,对我来说相对简单,也给我带来了信心。”

在申请大学时,已有一定留学经验的她选择了澳大利亚的一所名校,“高中出去留学,有个很大好处就是读海外名校的机会增加很多,毕竟国内考取海外名校有很多条条框框。我在海外度过了整整八年,到大学毕业时,父母希望我回宁波工作,我这才回到了家乡。”

“经过留学,现在我面对任何事情都不会胆怯,遇到任何困难,我都相信自己会处理好,随便把我扔到什么环境,我都能生存下来。”她说。

小留学生:小坤  
留学时间:一年  
目的地:英国

多多少少总会给点分数,但是在英国,老师认为你的作业不符合他的要求,不会因为同情你而给分数的。”

小坤住在当地的一个寄宿家庭,“在我们这一批小留学生中,我还是很幸运的,寄宿家庭的爸爸妈妈是典型的英国做派,很照顾我,他们还有个同龄的孩子,和我玩得很好。”但是毕竟东西方生活有差异,在生活小细节中难免有不如意的地方。不过,小坤是个特别懂事的孩子,“出发前,我就做好了心理准备,这些困难我都能想办法克服的。”

就读一段时间后,他发现这所高中并没有宣传中的那么好,甚至在英国当地处于中下水准。“我和爸妈商量后,决定换一所好的高中。”小坤在课余时间寻找资料做申请,再到有意向的高中去面试,所有的事情都是自己搞定,经过努力,终于在今年8月,他成功转学到一所英国名校就读。

小坤的妈妈告诉记者:“孩子的潜力无穷,如果不放飞出去,我都不相信他可以这么独立,这么能干。我相信,留学能给孩子更宽广的人生舞台,有更多的历练,未来也会有更多的选择。”

## ●分析

### 出国留学低龄化趋势明显

据不完全统计,宁波每年通过不同途径出国留学的人数为6000余人,近年来增幅更加明显。其中,留学低龄化趋势越来越明显,“几年前,出国读高中的学生并不多,现在高中阶段出国留学的学生越来越多,还出现了小学三四年级就出国的小留学生。”一位资深升学顾问告诉记者。

美国是宁波孩子留学的主要目的地国家之一。美国国务院教育与文化事务局近日公布一项调查,近年来美上高中的留学生数量逐年增长,而中国大陆留学生的数量位居前茅。非营利组织国际教育协会 Institute of International Education (IIE) 报道称,现在全美高中当中,每五个留学生里就有两个来自中国大陆,而中国大陆留学生在美国高中就读的数量从2013年到2016年这四年的时间里增长了48%。

有业内人士分析认为,出现留学热潮有诸多原因:一是社会大环境的全球化、国际化;二是宁波家长具备一定的经济实力和和放眼世界的魄力;但最主要的,还是宁波人对世界优质教育资源的迫切需求。

相对于本科、研究生阶段去留学,高中阶段出国留学自有其特点,“高中这个年龄段最大的特点是适应性更强,能更快融入当地的文化。”金吉列留学英亚部经理殷璐认为。

### 怎样的孩子适合“飞出去”

怎样的孩子适合“飞出去”呢?采访中,几乎所有的留学专家都表示,首先是孩子必须出于自愿,“家长和孩子可以一起对未来人生进行共同规划,但家长千万不能越俎代庖。”

首先要准确评估孩子的学习方式适应能力,“国外授课方式和国内完全不同,要求学生主动参与其中,并有自己的观点。”宁波新东方出国留学考试中心总监张冬好介绍说,“有意向留学的家庭,建议孩子在出国之前去参加美国的夏校,多去看一看,提前体验感受是否适应这样的学习方式。”

其次,要准确评估孩子的外语学习能力,“语言关是每个打算出国留学的孩子必须要过的一关,不然会影响孩子今后在国外的学习成效。所以在国内时,家长和孩子对这一点要有所准备,不至于到时手忙脚乱。”她说。

而高中就出国留学,对孩子的自理能力和自控能力要求更高。必须指出的是,家长和孩子都必须理性认识留学。未经评估,盲目出国留学,却因不适应半途而回,或孩子在海外荒废学业、交错朋友等等,这样就得得不偿失了。

### 如何准备高中阶段留学?

高中阶段就出去留学,该怎么准备呢?“一定要早做规划!”采访中,升学顾问和“小留学生”家长都这么认为。

专家告诉记者,有些家庭在孩子小学高年级就开始加强英语学习了,因为现在很多孩子是在初一一开始就准备攻克英语关,进行英语培训,参加托福、SSAT等申请海外高中的标化考试,有了这些成绩,初二开始申请学校,大概初二第二学期就能收到录取通知书了。

“英美等国家的学制和这里不一样,比如美国那边九年级就是高一了,国内八年级读完就升入美国的九年级,这样衔接会比较好。”专家告诉记者。

当然,除了学习上的准备,孩子的心理准备、生活自理能力的培养都是必不可少的。

此外,自费留学,对留学生家庭来说,也需要做好充足的教育资金准备。有留学中介机构专家算了一笔账,目前在美学费和生活费相加,平均需要每年40万人民币左右。根据目前的汇率,到英国留学平均需要40万人民币一年。留学澳洲约需30万人民币左右一年;留学加拿大稍微“亲民”些,但也需要20万人民币一年。“不同学校有具体的规定,这些只是各个国家的大概平均数。”这位专家解释说。 记者 李臻